

680余名精英竞逐港城！首届烟台市职业技能大赛在烟台职业学院等四所院校开赛——

## 奏响“匠心筑梦”强音



10月25日,烟台职业学院产教融合工程中心报告厅内气氛热烈,首届烟台市职业技能大赛正式拉开帷幕。来自烟台各区市、驻烟高校的26支代表队共680余名技能精英怀揣匠心与梦想齐聚一堂,共同开启一场展示技艺、切磋交流、追逐梦想的青春盛会。

技能是产业发展的“筋骨”,人才是城市进步的“引擎”。此前,烟台精准锚定绿色低碳高质量发展需求,印发《关于加强新时代烟台市高技能人才队伍建设的实施意见》,着力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会氛围。首届烟台市职业技能大赛的举办,正是这一战略部署的生动实践,让“技能成才、技能报国”的种子在港城沃土上加速生长。

对于承办方烟台职业学院而言,学校多年深耕产教融合、校企协同育人,积累了丰硕成果,此次赛事既是一份沉甸甸的信任和认可,更是一份寄予厚望的鞭策。而对于烟台来说,这场大赛的意义远不止于一场竞技。它是技能人才崭露头角的“竞技场”,更是推动烟台技能事业发展“加油站”,为新时代社会主义现代化强市建设注入源源不断的“技能动能”。

A

## 群英荟萃 35个赛项覆盖烟台重点产业

技能人才是推动高质量发展的重要力量,职业技能竞赛是培养和选拔技能人才的重要途径。本次大赛以“匠心筑梦烟台,技能赢领未来”为主题,由烟台市人力资源和社会保障局联合市教育局、市总工会、团市委、烟台高新区管委会共同主办。作为烟台目前规格最高、项目最多、规模最大的综合性职业技能赛事,它不仅是对全市技能人才队伍的一次集中检阅,更搭建起了一个“以赛促学、以赛促训、以赛促建”的高水平交流平台。

开幕式上,来自烟台各区市、驻烟高校的技能精英齐聚一堂,带着对技术的执着、对梦想的追求,将烟台技能人才队伍的活力与担当展现得淋漓尽致——

芝罘区代表队以“智造芝罘,技创未来”的口号,彰显其推动技能人才与产业链深度融合的决

心;福山区代表队喊出“福山福地育匠才,赛场强技赢未来”,展现其培育涵盖数控、育婴、茶艺等多领域技能精英的成果;烟台高校代表队作为“工匠摇篮”的代表,将参与全部35个项目的角逐,誓言以“匠心筑梦,技赢天下”。

作为本次大赛的主赛场承办单位,烟台职业学院党委书记陈新姿在开幕式上表示,学校将坚持高起点办赛、高标准办赛、高质量办赛,整合各方优势资源,全力打造精彩纷呈、亮点突出的技能盛宴,确保将大赛办成有质量、有特色、有温度的赛事。

烟台高新区党工委委员、管委会副主任荆永杰在致辞中表示,技能人才是支撑产业转型、推动科技创新不可或缺的宝贵资源。期待通过本次大赛,让思想的火花在这里碰撞、合作的桥梁在这里搭建、创新的种子在这里萌发。

在庄严的宣誓环节,选手代表与裁判员代表先后上台,郑重承诺将严格遵守赛规赛纪,坚持公平竞赛、公正执裁,以工匠精神投身赛事,确保大赛圆满成功。

近年来,烟台市始终把技能人才队伍建设摆在突出位置,强化政策支持,打通机制堵点,优化发展环境。目前,全市累计培养中华技能大奖、全国技术能手等国家级和省市级人才2700余名,成为发展新质生产力、助力高质量发展的坚实根基。”烟台市人力资源和社会保障局党组成员、副局长曲黎辉宣布大赛开幕。

本届大赛设世赛选拔、国赛精选、重点产业链三大类共35个竞赛项目,覆盖智能制造、数字经济、现代服务、文化旅游等烟台市重点产业领域。大赛获得金、银、铜牌的选手可获得奖金奖励,并被授予“烟台市技术能手”称号。

B

## 以赛促学 赛上赛下亮点纷呈



C

## 依托产业 产教融合多元培养

作为本次大赛的承办地,烟台职业学院高标准承接赛事,源于其数十年如一日的技能人才培养积淀。

这所集国家级骨干校、优质校、“双高校”等职业教育“国字号”称号于一身的学府,已探索出一套独具特色的“技能成才”培育体系,为烟台乃至全国输送了数以万计的高素质技能人才。学校在全省率先成立烟台工匠学院,牵头组建烟台市工匠孵化联盟,建立五级“金字塔”式工匠培育体系,成功入选山东省第一批省级工匠学院。学校围绕生物医药、绿色低碳、石油化工、互联网等行业,与头部企业深度携手共建14个产业学院。“这些产业学院成为我们专业对接产业、课程对接岗位、教学对接生产的重要载体,为培养适应区域经济发展需求的复合型人才提供了有力支撑。”学校党委书记、副校长邵侠表示。

以“赛”育人,是烟台职业学院培育技能精英的另一“法宝”。学校创设了“多梯次全覆盖”技能大赛体系,从校级竞赛到省级、国家级赛场,层层递进的成长通道。近年来,学校师生累计获得国家级奖项200余项、省级奖项1100余项、各类“双创”大赛奖项160余项,打造了全省领先、全国知名的职业院校技能大赛“烟台品牌”。截至目前,学校已承办市级以上职业技能大赛近40场次,参赛人数超过7000人,培养技能大师、能工巧匠3000余人,同时培育工业机器人等360余个精品培训项目,年培训技能人员超过12万人次,社会服务到款额全年预计超过1亿元,真正实现了“以赛促学、以训赋能”。

为精准匹配烟台产业发展需求,学校紧盯全市“9+N”产业布局和16条重点产业链,新增智能机器人技术、人工智能技术应用等11个新专业,重构新一代信息技术、化工新材料等专业群,形成以模具设计与制作、船舶工程技术两个国家“双高”专业群为引领,8个省级专业群为主体的“2+8+N”专业发展格局,专业设置与区域产业匹配度达到100%。

“‘十五五’的号角即将吹响,站在新起点,学校将立足教育强国、科技强国、人才强国战略,在服务社会、服务经济、服务师生上不断彰显职业教育特色,为烟台乃至全国高技能人才培养贡献更多‘烟台力量’。”陈新姿表示。

(王修齐 宫珮珊 孙梦佳)